

EL DIA DE PALENCIA

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE CASTILLA

EL DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA

PUNTO DE SUSCRIPCION

Dirección, Redacción, Administración e Imprenta
Mayor pral. 70 y Castaño, 1

NO DE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

ANUNCIOS; COMUNICACIONES; PAGO ADELANTADO

En esta ciudad...
Número suelto 5 céntimos

+

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON CASIMIRO JUNCO Y POLANCO
FALLECIÓ EN SAN SEBASTIÁN
el día 10 de Agosto de 1897
D. E. P.

Su viuda la señora doña Leticia Moreno, hijos y demás familia,
Suplican á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Los Sres. Sacerdotes que en los días 9, 10 y 11 del actual y en la parroquia de San Miguel de esta ciudad aplicaren la Misa por el alma del finado, recibirán la limosna de diez reales y las gracias.

CASA DE BAÑOS

Desde el día 1.º de Agosto se establece un servicio de cirujía que conducirá á los bañistas por la suma de 0'25 cts. de peseta desde el Hotel Continental á la Casa de Baños y viceversa, sin perjuicio de tomar en su domicilio y dejarles en su misma casa por el mismo precio á quien avise con anticipación.

El servicio se hará de once de la mañana á una de la tarde y de cuatro á seis de la misma.

ANUNCIO

Se ha constituido una Sociedad bajo la denominación Andrés Prieto y Compañía para continuar los negocios de la casa Viuda de Petremont que traslada su residencia á Bilbao.

La nueva sociedad dirigida por el jefe de los talleres de la casa Petremont ha tomado en arriendo los locales que ésta tenía y se dedicará á los mismos negocios de fundición y construcción.

MERCADOS NACIONALES

Palencia 8 de Agosto
Trigo de 44 á 45 reales las 92 libras.
Centeno de 28 á 29 rs las 90 libras.
Cebada de 22 á 23 rs. la fanega.
Avena de 15 á 16.

Hay ofertas de trigo añejo á 45 rs.
Centeno á 27 reales fanega.
Cebada á 23.
Tendencia, indecisa.

Nava del Rey 7
Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:
Trigo superior á 43 1/2 reales las 94 libras.
Idem bueno á 43.
Centeno á 29 rs. las 92 libras.
Cebada á 25 rs. fanega.
Algarrobas á 31.
Mueles á 48.
Garbanzos de 120 á 150.
Lentejas á 48.
Harina de 1.ª á 19 rs. arroba.
2.ª á 18
3.ª á 16
Vino blanco nuevo á 16 y 17 reales cántaro.
Idem viejo de 25 á 80.
Idem tinto de 11 á 12.
Hay ofertas en pequeñas partidas.
Tiempo, revuelto y de grandes calores.
Los viñedos se secan y de no llover pronto la cosecha de vino será escasa.

La Seca 7
Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:
Trigo á 44 1/2 rs. fanega.
Cebada á 24.
Avena á 15.
Vino á 14 rs. cántara.
Puede darse por terminada la recolección, resultando buena en trigo; en cebada y demás deja mucho que desear.

Tejares (Salamanca) 7
Los precios que han regido en este mercado han sido los siguientes:
Trigo á 44 rs. las 94 libras.
Idem rubión á 42.
Idem barbilla á 42.
Centeno á 30 rs. fanega.
Cebada á 23.
Algarrobas á 31 1/2.
Avena á 16.
Guisantes á 30.
Tendencia, firme.

Cantalapiedra (Salamanca) 7
Los precios han sido los siguientes:
Trigo de 43 á 44 rs. las 92 libras.
Centeno de 29 á 30 rs. las 92 libras.
Cebada de 23 á 24 rs. fanega.
Harina de 1.ª á 17 rs. arroba.
2.ª á 16
3.ª á 15

Avila 7
Los precios corrientes en los almacenes del Puente para las compras al detall sin derechos de consumo son los siguientes:
Trigo de 46 á 47 rs. fanega.
Centeno de 29 á 30.
Cebada á 25 y 26.
Algarrobas de 32 á 34.
Harinas: 1.ª extra sistema cilindro á 18 1/2 rs. arroba.
Harina de 1.ª á 18 rs. arroba.
2.ª á 17 1/2
3.ª á 15

NOTA DE HOY
EL CONTRASENTIDO

No es manía exclusiva del Gobierno silvelista la de que para regenerar el país es preciso antes

normalizar la Hacienda pública y restablecer el crédito del Estado en el exterior.

Las oposiciones, desde Romero Robledo al general López Domínguez, y los periódicos madrileños todos, profesan como el Gobierno la creencia de que con reorganizar los servicios burocráticos ó introducir economías en los gastos públicos se resuelve el problema de la salvación nacional.

Ya se ve de donde procede el error de nuestras conspicuas clases directivas. Han oído decir que un país f. lto de buena administración y desprovisto de crédito no puede gobernarse bien y vivir feliz en el exterior, lo cual es una verdad que no tiene vuelta de hoja pero por no tomarse el trabajo de pensar no han caído en la cuenta de que la escasez del Erario, causa primordial del desbarajuste económico, es efecto de la miseria, de a penuria dentro de la cual se mueven la industria, la agricultura y el comercio, y que por lo tanto no se regenera la nación regenerando la Hacienda, sino al contrario.

El fracaso de los dos partidos de la restauración consiste en que durante veinticinco años de turnar en el poder sólo han aprobado el tiempo para ellos, sin acordarse para nada de promover y acrecentar las fuerzas productivas del país.

Si esos años de paz se hubiesen aprovechado de manera que España rica en carbones y minerales hubiera establecido astilleros y grandes fundiciones y factorías mecánicas al estallar la guerra separatista en Cuba no nos habrían faltado barcos para circunnalar aquella isla y privarla del auxilio poderosísimo de los Estados Unidos y para infundir á éstos el respeto suficiente á evitar su agresión.

Pero en lugar de pensar en tales cosas, conservadores y liberales, ó por mejor decir, Cánovas y Sagasta, cuidaron únicamente de tener contentos á los marinos afiliados á sus bandos respectivos, permitiéndoles toda clase de excesos en los arsenales, en los contratos de material, en la compra de buques, etc., y de tal manera el resultado ha sido no poseer escuadra, cuando el caso la ha hecho indispensable, después de arruinar á los contribuyentes.

Parecería natural y lógico que nuestros políticos y cuantos intervienen en los asuntos públicos aleccionados por la amarga experiencia de los pasados reveses, entraran por una senda de arrepentimiento y enmienda. Pero, desgraciadamente, son incorregibles, como lo demuestra el hecho de reincidir en las mismas preocupaciones funestas causantes de la pérdida de España.

El empeño cometido por el Gobierno conduce á destruir la riqueza y á disminuir la potencia y el número de los contribuyentes; el plan de las oposiciones se reduce á aliviar la carga que sobre éstos pesa, echando mano de procedimientos artificiosos, más ilusorios que efectivos.

Y con semejantes planes y empeños, mientras unos y otros disienten, al modo de los médicos de Agosto, la nación se muere víctima del contrasentido.

ALBUM LITERARIO

Gotas dulces y amargas

Madre, dame un corazón para los días de fiesta, porque el de todos los días sólo trabajos me cuesta.

Vuelve con la primavera á florecer el rosa, más si un amor se marchita ya no florece jamás.

De una roca brota el agua, de un pedernal salta el fuego, y en vano sacar ansio amor de tu helado pecho.

Un niño hambriento y desnudo miraba un nido de aves, y entre sollozos decía: ¡¡Dichoso quien tiene madre!!

RICARDO GUIJARRO

CARTA DE MADRID

Sentencia absolutoria

Esta mañana se firmó la sentencia del Supremo de Guerra y Marina, referente á la sumaria instruida por la rendición de Santiago de Cuba.

Como el general March no asistió al Consejo por sufrir un ataque de reuma, se le llevó á su casa el fallo del alto tribunal para saber si estaba satisfecho de los términos en que iba redactado.

Dió su conformidad y hoy se estaban sacando copias de la sentencia que es muy voluminosa.

Mañana se comunicará á los procesados y quedará en libertad el general Toral.

Estudio de expedientes

También se reunieron dos Salas del Supremo, para estudiar varios expedientes de pensiones y ultimarlos brevemente.

Visitas al presidente

Hoy visitaron al Sr. Silvela el ministro de Marina y el subsecretario de Guerra.

El primero desmintió que los tenientes de navío le dirigieran ninguna exposición. Lo que ocurre es, que hacen gestiones para que se forme tribunal de honor y juzgue la conducta de varios marinos.

El general Capdepón le dió cuenta de noticias de Manila que confirman la muerte de Luna por las tropas de Aguinaldo, que se envían socorros á los prisioneros y que Aguinaldo exige para su rescate cuanto se ha dicho.

Firma regia

Según telegrafían de San Sebastián la Reina ha firmado hoy la promulgación de la ley de revisión de sentencias y la que eleva á cuatro los diputados á Cortes por Cartajena. También ha firmado los decretos creando el registro de la propiedad en Cangas de Onís; nombrando canónigo de Avila á D. Luis Valles; modificando en la parte penal el reglamento del cuerpo de Aduanas; ampliando la zona de fiscalización de las fronteras de Francia, Portugal y Gibraltar.

La Bolsa

Cotización de hoy:
4 por 100 Interior, 63'05; Exterior, 69'05; amortizable, 70'65;

Cubas, 71'60; Cubas Nuevas; 59'50; Banco, 000'00; Tabacos; 299'00; Paris á la vista 23 80; Londres, 31'25.

DEL EXTRANJERO

El proceso Dreyfus

Según telegramas de Rennes, la población se encuentra completamente tranquila. Las inmediaciones del Liceo se hallan a irradisimas. Se calculan en 300 los correspondientes de los periódicos nacionales y extranjeros que se encuentran en dicha población.

Una catástrofe

Un despacho de Barharbon (Estado del Maine) da cuenta de una catástrofe ocurrida en la isla de Mountdesert. Numerosas personas esperaban sobre un pontón del embarcadero la llegada de un barco; se hundió el pontón cayendo al agua todas las personas que en él se encontraban. Treinta individuos perecieron ahogados á pesar de la prontitud con que se acudió á auxiliarlos.

Nuestro exterior

Nuestro exterior se ha cotizado en Paris á 60'90.

QUINTERO

CURIOSIDADES

Multiplicar por los dedos

Ha aquí un medio muy sencillo de que se valen los chinos desde hace muchos siglos.

Elijamos la mano izquierda como multiplicador y la derecha como multiplicando; cerrando ambas manos y empezando por el llamado dedo gordo ó por el meñique á abrir los dedos, contando desde el número seis en adelante, hasta llegar en la izquierda á la cifra del multiplicador. Los dedos levantados en una y otra mano darán las decenas, y el producto de los cerrados las unidades.

Queremos multiplicar 7 por 9: contamos en la izquierda 6 y 7, y abrimos dos dedos, y en la derecha 6, 7, 8 y 9 y habremos abierto cuatro dedos que, unidos á los de la izquierda, nos darán 6 decenas que son 60. En una mano nos han quedado tres dedos cerrados, en la otra uno, que multiplicados nos dan un producto de 3. Luego 7 por 9 dan 63.

Sea ahora 9 por 9: se abren en cada mano 4 dedos, que dan 8 decenas, ó sea 80; multiplicando los cerrados que son uno en cada mano, dan de producto 1; luego 9 por 9, son 81.

Y así sucesivamente en todas las demás multiplicaciones que pasen de 5.

EN FRANCIA

CHOQUE DE TRENES

Acerca del choque de trenes ocurrido en Francia y del cual nos hablaba nuestro corresponsal madrileño en su carta de ayer, telegrafían de Paris los siguientes detalles:

«A causa de la efluencia de viajeros que salen de Paris á tomar los baños de mar, las compañías de ferrocarriles han duplicado el servicio de trenes, formando de cada uno de estos dos, y á veces tres convoyes, que parten con cinco minutos de intervalo entre sí.

Anoche, á las ocho y media, se desencadenó una gran tormenta, se cayó en un principio. El ambiente era caliginoso y muy electrizado; las descargas se sucedían casi sin interrupción.

Media hora después, á las nueve de la noche, la tormenta se desahozó en un verdadero diluvio.

En el momento en que era mayor la furia de la tempestad, partió de la estación de Orleans el primer convoy directo para Nantes. Cinco minutos después arrancó el segundo llevando á ambos la velocidad reglamentaria de 65 kilómetros por hora.

A la llegada á Juvisy, á 20 kilómetros de Paris, el primer tren se detuvo viendo los discos cerrados, los cuales cubrían otro tran mixto que les precedía marchando lentamente á causa de la tempestad.

Tal vez si fluiría ésta destruyendo algún disco ó el semáforo de los que debían cubrir á su vez el primer convoy de Nantes; lo cierto es que entre el fragor de los truenos el segundo convoy llegó á toda velocidad, penetrando la locomotora en el forjón de cola y un carruaje de tercera contiguo á éste atestado de viajeros, y haciendo acostar además sobre la vía á otros tres coches.

El ruido del choque pareció un trueno gordo, y así los empleados de la estación no se ocuparon en averiguar la causa hasta que llegaron dos empleados de los trenes en demanda de auxilio.

Quando acudieron aquéllos, los viajeros que resultaron ilesos se habían arrojado ya á la vía, gritando y corriendo á través del campo.

Entre el fulgor de los relámpagos y el torrencial aguacero, mientras se encienden las antorchas y acuden los bomberos y gendarmes, del montón informe que ofrecen la locomotora, los equipajes y los vagones destrozados, todo revuelto, surgen alaridos desgarradores lanzados por las víctimas.

El salvamento tuvo que hacerse por fuerza con lentitud empezando por los heridos, de los cuales se extrajeron sucesivamente 73, entre ellos 25 mujeres y 5 niños.

Por la madrugada llegaron el ministro de Obras públicas, el prefecto y los médicos.

Se organizaron convoyes para transportar los heridos á Paris, y continuaron las excavaciones en el montón de hierros, madera y objetos destrozados, en cuyo fondo, por no oírse ningún lamento, se supuso que no habría más que muertos.

En efecto, después de mil trabajos, se sacaron en pedazos dieciocho cadáveres, imposibles de reconocer é incompletos, y la mayor parte desmenuzados. Aplastado entre dos mujeres apareció un niño de tres meses.

Lo más extraordinario fué que debajo de todo el montón se encontró una mujer con un niño en brazos, de qui c tres meses, hijo suyo, vivos ambos, completamente ilesos, y protegidos por dos ejes de ruedas, sobre los cuales varios tableros cruzados sostenían la carga y espaciaban el aire, permitiéndoles respirar.

Quando extrajeron á la mujer la emoción hizo que se desmayara. Reconocida, se vió que no tenía ni un arañozo.

Entre los muertos figuran seis mujeres.

Todos los cadáveres han sido expuestos en la Morgue. Centenares de personas acuden á reconocerlos por las ropas y papeles. Hasta ahora van identificados diez.

Dos niños de cinco y diez años y una niña de once han sido enviados al Hospicio, por quedar huérfanos á consecuencia de haber muerto sus padres en la catástrofe.

Todos los heridos y muertos pertenecen á la clase media, en lo más modesto de sus escuelas, y eran dependientes y empleados.

También figuran entre las víctimas tres soldados.

En las listas formadas por la Prefectura no hay ningún nombre español.

PÁGINA AGRÍCOLA

El moho en el vino

Uno de los accidentes á que están más expuestos los vinos, especialmente los de escasa fuerza alcohólica, cuando se hallan colocados en sitios húmedos, es la formación de «moho» ó «flores de vino» en la superficie de este líquido.

El inconveniente que el desarrollo del moho trae consigo, no es solamente el dar al vino un sabor especial y desagradable, cosa ya por sí muy perjudicial, y que le hace desmerecer considerablemente á los tintos, sino también el predisponer el líquido á que en él se desarrolle con facilidad y rapidez la fermentación acética, avinagrándose el vino en poco tiempo.

Sabido es, en efecto, que el moho absorbe el oxígeno del aire y lo pone en contacto del alcohol del vino en las mejores condiciones para que dicho alcohol se oxide y se transforme en ácido acético; y una vez iniciada así la fermentación acética, ésta se desarrolla y propaga con gran rapidez.

Es, pues, muy importante impedir el enmohecimiento del vino, y caso de que se inicie, expulsar pronto y por completo el moho formado.

Entre los varios procedimientos que pueden seguirse para el caso, es uno de los más cómodos y excelentes el recientemente puesto en práctica en Austria y que consiste en la aplicación de un embudo especial, de talle encorvado. Este embudo es de hoja de lata, charolada en toda su parte superior, después va un tubo de caoutchouc, termina en otro tubo de cristal, ó también de hoja de lata, y encorvado. El tubo de caoutchouc puede cerrarse herméticamente y con rapidez, por medio de unas pinzas impidiendo de este modo que el líquido de la cuba se vierta por cualquier accidente, quedando completamente incomunicado con la atmósfera.

Para usar este embudo, se coloca en las pipas, sostenido por tres pies que le mantienen perfectamente en posición vertical. En esta disposición se echa vino por el embudo en la pipa ya llena de este líquido. El vino sale por el tubo encorvado y va á colocarse por capas debajo de la superficie líquida, donde fuera á desarrollarse moho, ó donde éste se haya presentado. El vino que se añade de este modo empuja hacia arriba la superficie donde está el moho, y éste se vierte fuera de la pipa; mientras que comando la vasija con los embudos ordinarios, el vino que entra agita el líquido y se revuelve con el moho, que es lo que debe evitarse.

Para impedir después de esto la formación de nuevo moho, y por lo tanto, resguardar el vino de la fermentación acética, conviene verter por el embudo un poco de vino muy alcohólico (de 20 fuerza, poco más ó menos). Este vino saldrá por el tubo curvo y se extenderá formando una capa por la parte superior del líquido, y como es más alcohólico que el resto del vino, será más ligero y permanecerá perfectamente en dicha parte superior, donde por virtud de su fuerza alcohólica, impide la formación del moho y el vino se conserva perfectamente.

Para que el éxito sea completo, debe repetirse de cuando en cuando la adición del vino alcohólico, y mantener bien cerrados todos los orificios de la pipa, y las pinzas que sujetan el tubo de caoutchouc del embudo.

Por lo que se vé, el procedimiento no es difícil de poner en práctica, y el aparato puede el mismo cosechero fabricarlo, encargando solamente las pinzas metálicas, que son de las que en el comercio de material químico se conocen por «pinzas de Mohr».

UN ANIVERSARIO

SANTA AGUEDA

Hoy hace dos años que fué muerto, víctima de un bárbaro atentado anarquista, D. Antonio Cánovas del Castillo.

Del relato, que publica La Época, de una excursión realizada á Santa Agueda, balneario, transformado ahora en Manicomio, donde ocurrió aquel tristísimo suceso, copiamos algunos detalles interesantes.

En la parte de la galería donde cayó herido el gran hombre de Estado, acaba de levantarse un altar (encerrado en un armario que lo resguarda), que se habrá bendecido hoy día 8, diciéndose en él la primera Misa por el descanso eterno del que allí cayó para siempre por defender la sociedad española contra el anarquismo.

Este altar, costeado por la señora duquesa de Cánovas del Castillo (así como las Misas que en él se dirán todos los aniversarios de la triste fecha), es de madera oscura y estilo gótico, y ha sido construido en el pueblo de Ocharriano por esperto artista. Está dedicado á los Dolores de la Virgen. La talla representa á Cristo en la cruz y á su Santísima Madre y á San Juan viéndole exhalar el último suspiro.

En el techo, pintado de azul, se conserva aún la huella de la última bala que disparó el asesino. Al concluir de instalar el altar, un obrero le extrajo y se la entregó al provincial de la orden de San Juan de Dios, que es la que tiene á su cargo el Manicomio, quien aún la conserva.

Dicho provincial es el padre Barito Menni, el restaurador en España de una Orden que tiene á su cargo, entre otros Manicomios, los de Santa Agueda, Ciempozuelos, San Baudilio, Zaragoza y Palencia.

LA SULTANA DE JOJÓ

(HISTÓRICO)

Uno de los peligros, y no el menor seguramente, á que estaban expuestas las tropas españolas que guarnecían algunos puntos estratégicos de Joló, era la imprevisión y feroz agresión de los moros juramentados.

¿Quién no ha oído hablar de ellos? Fanáticos á quienes su santón ó pandita prometía eternos goces senesales en el famoso Paraiso de Mahoma si morían matando cristianos, arrojándose como fieras sobre los soldados españoles, vislumbrando ya en su exaltada imaginación dos ó tres docenas de huries hermosísimas, tendiéndoles los brazos...

Con semejante chifladura... ¡cualquiera contiene á hombres así!

Un moro juramentado era como un perro rabioso á quien había que sacrificar en el acto y sin contemplaciones, porque aquellos salvajes sanguinarios no cesaban de herir ó matar mientras les quedase un soplo de vida... Iban ciegos; uno contra ciento... Basta decir que para prolongar todo lo posible su existencia y ganar un tiempo precioso que empleaban en hacer mayor carnicería, ligábanse fuertemente brazos, piernas y tronco, con el fin de que la pérdida de sangre no los debilitase demasiado pronto y pudieran esgrimir hasta el último extremo sus terribles armas.

En ciertas épocas mentedaron de tal modo estos asaltos, que las autoridades españolas hubieron de tomar tremendas represalias, al propio tiempo que por la vía diplomática se procuraba evitar el día...

Había en Joló, allá por el año 89, una sultana llamada Quirán, mejor que era ejemplo vivo de fealdad física y mora; un verda-

dero marimacho y tan sagaz como perversa... Entre otras brillantes páginas de su historia, no es la menos edificante aquella que podríamos explicar la frescura y sazón y no porque el hombre á su modo sombre, pues según se cuenta era un calzonazo sin alientos para dá tal empuje.

La sultana Quirán, residente en su corte de Maibún, estaba pensionada por el Gobierno español con 250 pesos mensuales, y con otra cantidad no menor por la Compañía Inglesa del Norte de Borneo. A cambio de estas pensiones tenía la obligación de vigilar á sus súbditos para que no se juramentasen en un momento de fiebre paradisíaca, y en caso de que no pudiera evitarlo, debía pasar aviso á las autoridades españolas para que estuvieran prevenidas.

El expresado año 89 era gobernador militar de Joló el entonces coronel Arolas, hombre de muchos bríos, buen español y caballero militar, dotado de excelentes dotes para el mando.

Arolas había cumplido fielmente á la sultana sus compromisos, y enterábase con tiempo del día y hasta la hora aproximada en que debían caer sobre la plaza los juramentados; de modo que al principio nunca hallaron aquellos locos desapercibida la guardia española, y morían antes de que pudieran cobrar el precio de su impura sangre.

Pero la sultana comenzó á padecer lamentables olvidos; hoy uno, á los quince días otro... Eran casos aislados que produjeron algunas bajas en los españoles, y se iba perdiendo ya la confianza en los buenos oficios de la Quirán. Arolas se avisó con ella.

—A mi campo la dijo—vienen juramentados sin que tú me lo prevengas.

—No tengo noticias de eso. —¡Mientes, majestad! A todos ellos les toms antes juramento el gran pandita ó jefe de los sacerdotes, y como éste vive en Maibún, no es posible que dejase de enterarte.

—¿Gobernador, no ha sabido nada...

—Buena, pues es preciso que de hoy en adelante lo sepas, procura avivar el seso á los de tu policía secreta, ó de lo contrario serás la responsable de sus descuidos.

—¿Me amenazas? Estoy bajo el protectorado de tu país.

—No te valdrá ni la bala de Meco.

—¿Qué bala es esa?

—No te importa.

—Yo no puedo evitar que algunos fieles musulmanes se juramenten...

—Está bien terminó Arolas; y sin más despedida volvió las espaldas á su majestad.

No había transcurrido un mes de esto, cuando se presentaron en Joló nada menos que siete moros juramentados que constituyen una verdadera cuadrilla de asesinos. ¡Fue un horror aquello! Antes de que pagaran con la vida su bestial fanatismo mataron á cinco soldados, hirieron á otros tantos y por último, segaron materialmente la cabeza á un teniente en presencia de su esposa... La infeliz se volvió loca de dolor y espanto.

En menos de media hora quedaron en el lugar de la lucha trece cadáveres, entre españoles y joloanos... La sangre corría como el agua de un arroyo.

El coronel Arolas, ciego de furor, ordenó que saliera inmediatamente para Maibún el coronero surto en el puerto, y abarrotao de municiones.

Aquel mirú calo barco de guerra cumplió tan al pie de la letra las instrucciones del gobernador, que no dejó titere con cañón en la capital joloana; murieron más de 50 indigenas y quedó destruida la población, sin excluir la residencia de la sultana, la cual

excaso de trabajo mental y físico y por otros excesos. Se hallan de venta en todas las farmacias y en casa de nuestro depositario general para España D. Frans Janssens, 139, Paseo de Gracia, Barcelona. Su precio, pesetas 4 la caja, 6 pesetas 21 las 6 cajas.

NOTICIAS

La provincia de España que más ha gastado en tabaco durante el mes de Junio último ha sido Barcelona, por valor de 1.583.606 pesetas con 65 céntimos.

El segundo lugar corresponde á la de Madrid, que ha consumido pesetas 1.463 758 47. En Barcelona se ha recaudado por Timbre 510.249'90 pesetas, y en Madrid 574 707'70.

La provincia de España que menos consumo ha hecho de tabaco es la de Soria: 57.600'93 pesetas.

Ha publicado el Diario oficial del Ministerio de la Guerra las relaciones de los que por haber sido aprobados en todos los ejercicios, han sido nombrados alumnos de las Academias militares. Son nombrados 218 para la de infantería, 43 para la de caballería, 20 para la de artillería, 16 para la de ingenieros y 25 para la de administración militar.

En la cárcel de partido de esta ciudad hubo ayer un alta y una baja y en la de audiencia dos altas. En el correccional no hubo movimiento de presos. Quedan en los tres departamentos 64.

El día 7 de Septiembre y á las diez de su mañana, tendrá lugar en la Sala Audiencia del Juzgado de instrucción de Frechilla, la subasta pública de los bienes embargados á Casares Gutiérrez Seco, v. c. no de Villerías, para responder al pago de las responsabilidades pecuniarias que le fueron impuestas en la causa que se le siguió por lesiones.

Ayer fué recogida por el vecino de Becerril de Campos Mariano Morrondo Villanueva, una caballería menor que se hallaba extraviada.

En clase extra fina no se conoce otra Agua de Colonia más barata que la de Orive, calidad que no reúne ninguna de las extranjeras; por lo que los patriotas, los elegantes y la aristocracia prefieren á todas las conocidas la muy aromática del farmacéutico bilbaíno. Frascos corrientes de 3 á 12 reales. De gran lujo de 5 á 28 rs. Farmacias y perfumerías. Rechícase cualquier otra marca que se ofrezca por ganar más el vendedor ó por no tener la muy acreditada de Orive. En Palencia: Hijo de Leandro Escudero.

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Antilla del Pino.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes en dicho Juzgado, dentro del término de 15 días.

En el matadero público de esta ciudad se han degollado ayer 3 vacas, 5 terneras, y 52 corderos.

Instantáneas es la revista de Artes y Letras más elegante, ilustrada y útil que se publica en España; su literatura es de los mejores escritores; su música irérita de los más célebres maestros; sus grabados en negro y colores de los más famosos dibujantes, fotógrafos y aficionados, y además publica obras clásicas ilustradas. Su inmejorable papel y estampación, unido á su nueva forma y tamaño, hacen sea un ábum semanal de irremisible valor.

En España sólo cuesta 15 céntimos número; seis meses, 450 pesetas, y un año, 8'50, y su director, M. Salvi, remite número de muestra, pedido por tarjeta postal á sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

Las superiores tapas para la conservación de Instantáneas se venden á 2'50 pesetas en Madrid y 3 en provincias, remitidas certificadas.

En breve se verificará en Barcelona un Congreso Odontológico Español, que será de gran importancia porque además de los trabajos científicos á él encomendados, se tratará de recabar en el mismo la reforma de la carrera y el establecimiento de la enseñanza profesional oficial.

Nuestro estimado amigo el acreditado dentista de Palencia D. Enrique Ibáñez ha sido nombrado delegado de dicho Congreso en esta provincia.

DE TOROS.—El lunes de la semana próxima celebrarán una novillada en la plaza de toros de Valladolid los zapateros de aquella capital.

Las tradicionales y magníficas corridas de Bilbao, se celebrarán los días 20, 21, 22 y 23 del corriente mes.

Los toros han sido adquiridos en las dehesas de Saltillo, Muruve, Benjumea y Anastasio Martín. Mazzantini, Guerra y Reverte son los diestros contratados.

En la corrida de toros celebrada el domingo en Barcelona corrieron dos perances.

Al abrir el Morenito de capa durante el primer tercio de la lidia del sexto toro, fué cogido y derribado, resultando con una luxación de codo femoral izquierda de pronóstico reservado.

El Maera, que substituyó al Morenito en la muerte de este toro, al dar el segundo pase de muleta, fué cogido aparatadamente y volteado, sufriendo una contusión en la región occipital y otra en la pierna izquierda, ambas leves.

Las corridas de la feria de Valladolid serán cuatro y se verificarán los días 16, 17, 18 y 19, á cargo de los afamados diestros Guerra, Reverte y Fuentes.

El ganado para la primera tarde será de D. José María de Cámara; para la segunda, de don José Antonio Adalid; para la tercera, del señor duque de Vergara y para la última, de la señora marquesa viuda del Saltillo.

COLEGIO DE FARMACEUTICOS de PALENCIA

La Junta de Gobierno convoca á todos los señores colegiados á una reunión extraordinaria, que para el 21 del presente mes y hora de las tres de la tarde se celebrará en el local de la Sociedad Económica de Amigos del País, sito en la planta principal del Gobierno civil.

Palencia 6 de Agosto de 1899. —El Secretario, Emerenciano Nieto.

Balance de "EL DIA"

Los periódicos de Madrid publican extensos detalles de los sucesos de Castellón, reproducidos, según ayer nos decía nuestro corresponsal madrileño, el domingo, al salir los fieles de la función de desagravios celebrada en el templo de Santa María.

Del choque ocurrido en ese día resultaron heridas seis ó ocho personas, entre ellas tres sacerdotes.

En Madrid se ha celebrado el anunciado meeting de los federales.

Como es de suponer, los discursos se encaminaron á lanzar censuras contra todo lo que no sea el federalismo predicado por Pi y Margall.

En el meeting hubo un gran tumulto á causa de frases que uno de los oradores pronunció contra el Sr. Castelar y de las cuales protestó ruidosamente una parte del público.

Sobre el asunto de los prisioneros españoles de Filipinas, dice La Epoca:

«Siguen las negociaciones para el rescate de los prisioneros españoles; pero las pretensiones de Aguinaldo son de tal naturaleza, que, á pesar del empeño del Gobierno español y de las buenas disposiciones de los americanos, no hay términos hábiles de acceder á ellas.

Parece, según dice un colega, que no sólo pide Aguinaldo, como condición para dar libertad á los prisioneros, que el Gobierno español reconozca la independencia de las Filipinas, sino que influya cerca del americano para obtener otro tanto y conseguir la paz, lo cual, á lo menos por ahora, es imposible, dado el tratado con la república de Norte América.

Lo que por el momento se ha obtenido es la facultad de enviar socorros en dinero á los prisioneros, y esto se espera que contribuya, no sólo á mejorar su situación sino á conseguir su libertad.

El señor presidente del Consejo tiene en su poder el censo completo de los prisioneros, que pasan de 7.000; pero muchos de ellos han alcanzado ya la libertad, bien por gestiones anteriores y concesión de los tagalos, bien aisladamente.

Un telegrama fechado ayer en Manila dice que Aguinaldo ha mandado internar á los prisioneros españoles en Bago, distrito de Lepanto, y se asegura que está resuelto á no dejarlos en libertad interin no consiga entrar en negociaciones por mediación del Papa.»

TELEGRAMAS

Una tormenta

Madrid 8 (11'15 m.)

En el término de Sariñena, importante población de la provincia de Huesca, ha descargado una furiosa tormenta de agua y granizo.

La tempestad ha destruido por completo las huertas y el viñedo de aquella feracísima zona.

Sanidad marítima

Madrid 8 (11'15 m.)

A fines de este mes será enviado á San Sebastián para la firma de S. M. la Reina el decreto dictando las reglas que habrán de observarse en punto á sanidad marítima.

En dicho real decreto se incluirán varias de las prescripciones contenidas en el proyecto de ley de sanidad que en las Cortes quedó pendiente de discusión.

Sostoa

Madrid 8 (11'15 m.)

Ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina se ha suscitado un incidente relacionado con la excarcelación del señor Sostoa.

El asunto ha pasado á informe de los fiscales del Consejo.

Gómez Imáz

Madrid 8 (11'15 m.)

El sábado saldrá para San Sebastián el ministro de Marina.

El Ayuntamiento de Palma ha tomado el acuerdo de dar el nombre de Gómez Imáz á la plaza del Teatro de aquella población y rogar al ministro que gestione, cerca del ra no de Guerra, la desaparición de los polvorines que se hallan instalados en las inmediaciones de la ciudad capital.

Quintero

BOLETÍN RELIGIOSO

Miércoles.—San Román y San Marciano mártires. En la S. I. Catedral hay dos Misas cantadas.

PASATIEMPOS

Anécdota de hoy

—Una limosna, señorita, que tengo á mi padre sin piernas... —¿Y dónde está tu padre? —Pues por ahí anda.

Charada

(remitida por Manolito) Prima—segunda en la iglesia, segunda—cuarta en campaña, tres—cuatro ciudad francesa, Idolo segunda—prima, y todo ciudad de España.

Acertijo

(remitido por Cortalairé) Dicen que de ley carezco y que de muy mala cara á quien me tiene parezo. Soy ingeniosa y avara y á toda maldad me ofrezco.

Anagrama

(remitido por El Doctor Elcclera)

BARÓN DEL ALICIO

Con las anteriores letras formar el nombre y apellido de un conocido político palentino.

Soluciones

á los pasatiempos del día 2 de Agosto.

A la charada: Calamares. Al gerográfico: Claveles y marimónas.

Al acertijo: La criba.

Han acertado.

Las tres soluciones: Dos señoritas sin novio y El Pañero de la Rifa, de Palencia.

La charada y el acertijo: Cortalairé, de Palencia; las señoritas: Eufemia y María Eugenia, de Piña; Eustorio, de Castillo de Oniel; M. D. G., de Villalumbroso; Los dos mozos de Pinchunas, de Támara; Minuro, de Villanueva de Rebollar; Una murga callejera, de Baltanás; Auspicio Relea y Dos chulos saldañeses, de Madrid.

La charada: A. y A., de Frómista; El Doctor Elcclera y El de Monforte, de Valladolid.

Solo el acertijo: El novio de la María, de Palencia, Augusto y Un carrionis, de Saldaña, Traga píldoras, de Támara y El niño Enrique García Montenegro y B. Francés, de Villaherreros.

EL DIA DE PALENCIA

Imp. y lib. de Abundio Z. Menéndez

COLORES PÁLIDOS AGOTAMIENTO

GRAJEAS y ELIXIR RABUTEAU

El mejor y más económico Ferruginoso.

CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS 500

NADIE TOSE TOMANDO LA PECTORINA PIZA



Cura la bronquitis, influenza ó dengue y todas las afecciones del aparato respiratorio, por crónicas que sean. Dpceisterio en Palencia: Fuentes.

ALMACEN DE MADERAS DE ARTURO ORTEGA ROMO
AVENIDA DE CASADO DEL ALISAL (La Cubana).-PALENCIA
PRECIOS ECONÓMICOS

LA 25.000 CAMISERÍA, CORBATERÍA Y NOVEDADES
REMIGIO GUERRERO
Mayor, 62—Palencia

Teniendo necesidad de liquidar los géneros que han quedado de la temporada de verano para poder colocar los grandes surtidos que en breve han de llegar para la próxima de invierno, he dispuesto una gran rebaja de precios en los artículos de medias, calcetines, cable corsés, camisetas, calcetines, calcetas de un ancho, de hilo y algodón, toallas de felpa, camisas y chembras, pantalones y enaguas finas, tiras y entredoses bordados, faldones de encaje y bordados, gorritos finos, corsés, blusas de señora, sombrillas, abanicos y cadenas para ellos, guantes de seda y de hilo, manteles blancos y de color, de mesa y refresco, bistones, perfumería y cuantos artículos existentes hay en este establecimiento.

Siendo imposible detallar todos los artículos que esta casa liquida, recordaré que en camisas, cuellos y puños, corbatería, pañolera de hilo y seda, pecheras bordadas, piqué y tablas, holarías e irlandesas y otros artículos, se hacen notables rebajas de precios, como podía convenirse el que me honrase con su visita.

REMIGIO GUERRERO
La 25.000—Mayor pral., 62

MAGNESIA DE BISHOP.

El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías



El citrato de Magnesia Granulado Efervescente de Bishop, originalmente inventado por Alfred Bishop, es la única preparación pura entre las de su clase. No hay ningún sustituto tan bueno. Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de Alfred Bishop, 48, Spelman Street, London.

PEPTONA ORTEGA

Para CONVALESCIENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc.

FARMACIA: LEON 13.—LABORAT.º: GRANADA, 5, MADRID

PILDORAS y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escrófula, etc.
Enjase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

SE VENDE

Un piano vertical de 7 octavas (marca Bataiba) en muy buen uso.

Quien desee tratar en él, dirijase á Hermán Crespo, en Mazuecos.

AMA DE CRIA

Se necesita con buenas referencias, para casa de los padres. Darán razón en la imprenta de este periódico.

PÉRDIDA

De dos sacos de cera en la carretera de esta ciudad á Castromocho, pueden entregarlos en Villarramiel, Crescencio Alonso.

Dependiente de barbería

Se necesita uno de buenas condiciones y que esté bien instruido en el oficio.

Barbería de Nicolás de Juane, Carnicerías, 15.

Para conservar la salud y curar las enfermedades
AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA
Salinas Sulfuradas, Sulfatado-Sódicas, Hiposulfitadas
Base purgante, NaO. SO. 10º HO. grados 227 Depurativa
NaS-gr. 00,499
ÚNICAS DE SU ESPECIE
INTERESA A TODOS SABER

1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABANA.
2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
3.º Que los demás llamados manantiales, son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
4.º Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento actual de uso á domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes. Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la ciencia médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior
Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía.
Depósito general por mayor, J. B. Chavarri, 87, Atocha, 87, Madrid.

ABUNDIO Z. MENENDEZ Mayor Principal, 70 y Castaño,

GRANDES TALLERES DE IMPRENTA

Montados á la altura de los mejores de su clase
dotados de personal competentísimo

En esta imprenta se reciben toda clase de encargos

LITOGRAFIA, ENCUADERNACION
ZINCOGRAFIA Y FOTOGRAFADO
confeccionados por una de las más acreditadas casas